



第 94 期

94年11月1日 ~ 16日

本期發稿日：94/11/17

下期截稿日：94/11/28

編 輯 報 告

陽明焦點新聞

行政會報摘要

各處室訊息

院系所傳真

陽 明 人

校史照片展覽

閱 讀 旅 行

陽 明 副 刊

發 行 人：吳妍華
 總 編 輯：高毓儒
 執行編輯：錢珏琨
 劉以慧
 網頁設計：賴彥甫
 傅英貴

» 陽明焦點新聞

副總統於國立陽明大學以「四生共榮新人生」為題發表專題演說

呂副總統秀蓮女士今天上午於國立陽明大學以「四生共榮新人生」為題發表專題演說，並和在場與會者相互交換意見。



呂副總統蒞校演講

副總統首先肯定吳妍華校長為一位傑出的女性，並擔任總統府科技諮詢委員會委員，相當不容易。副總統開宗明義地指出，今天演講係以人的一生，由出生到離開世間所承擔的責任，以及如何讓生命更具有意義為出發點，來探討人的價值與生活。

副總統以上帝創造人類為楔子指出，宇宙混沌初開之際，上帝創造亞當，再取亞當肋骨之一，吹氣創造了夏娃，原本想讓亞當與夏娃在伊甸園快樂地渡過，因此告誡他們不可偷食禁果，然而夏娃並未遵從規定，因此上帝懲罰她生兒育女，現在地球上已有63億亞當與夏娃的後代，半世紀後很有可能達到100億人口，這是相當值得關注的問題，因為地球只有一個，然而居住在這塊伊甸園地的人卻愈來愈多，對地球環境的破壞亦將日趨嚴重。

[特別報導]

◎大學報
 ◎高教簡訊
 ◎教育部電子報
 ◎國衛院電子報



副總統進行專題演講

副總統接著指出，大家都知道，地球被臭氧層所包圍、保護，但臭氧層現已有破洞發現，大自然環境也隨之產生變化，這是人類不斷追求經濟與科技發展所造成的後果。尤其去年聖誕節隔天，在大家歡度聖誕佳節後，一場南亞海嘯奪走了20萬人生命，也造成了500萬災民，今年美國遭受颶風侵襲，紐奧良幾乎被水淹沒，而幾年前台灣發生921大地震，造成重大傷亡，整個天文地理起了如此鉅大變化，令人心痛。此外，溫室效應的結果形成海水溫度升高，台灣沿海海平面近年已上升較平均值為高，生態平衡面臨鉅大衝擊，地球能否永續生存？值得大家關心。

副總統也提出水資源問題表示，地球表面海洋佔了極大部分，因此能使用的水源相當有限，而台灣因用水無度，目前已名列全世界第18位缺水國家，此為一警訊；另外，地球能源在人類持續開採運用後，也日漸面臨枯竭局面，其中石油僅剩40年可供開採、天然氣僅剩67年，而煤炭則剩約100餘年，能源持續消耗將帶來資源的爭奪，戰爭也就可能因之而生，因此，人類在節約能源方面仍有相當大的改善與進步空間，此為另一值得你我關注之重大議題。

副總統也期許陽明大學同學們，在習醫同時，要仔細思考自己的人生意義、所扮演的角色，以及學成後，如何好好保護被交到自己手上的生命。她以自身經歷指出，小時候她曾兩度差點被雙親賣予其他人家作為養女，因為，早期生活困苦，父母親希望她能擁有較良好的成長環境，因此願意讓其他人家收養，但後來並未如此，逐漸長大後，她也曾因身為女性，受到較不平等的眼光而與父母有不同意見，即便如此，這卻也無形中成為她獨立自主、不斷往前學習、自我實現的一大動力。

副總統告訴學子們，全球化時代已然來臨，人才的交流已是世界一大趨勢，而科技的高度發展更讓人類生命有效延長，因此比起前人，現代人面對更多挑戰，所以我們會問：生命意義與價值何在？這也是她今天為何以「四生共榮新人生」為題，與大家探討生命意義的精神所在。副總統說，人類之於宇宙非常渺小，因此，在面對宇宙、大自然，並追求新知與科技同時，我們更要以謙卑的心注重人文素養，也就是要做到敬天、惜地與愛人，三位一體，缺一不可。

副總統表示，人生的苦難她幾乎都經歷過，30歲時罹患癌症，差點失去生命，32歲因為美麗島事件，20分鐘演說付

出的是12年牢獄生活，即使母親過世也不能返家奔喪，終日以淚洗面，原以為人生最不堪的景況都已遭遇，但卻未想到，60歲與陳總統競選連任時，遭受槍擊。副總統敘述當天狀況告訴同學們，她之所以再提往事，主要是讓大家瞭解，生命靠自己掌握，雖然生死有命，但健康必須靠自己，生命的意義也要由自己創造，如何讓自己生命充滿幸福與榮耀，是每一個人重要的人生課題。

副總統並以已不幸辭世的英業達集團副董事長溫世仁先生終生關懷社會弱勢為例表示，溫先生在SARS肆虐台灣期間付出甚多，雖然他後來不幸逝世，但他關心世人的溫暖身影卻永留人們心間，他深知人的生命有限，因此生前盡力為需要幫助的人提供服務，他遺留下來的大愛永遠長存，這就是人生的意義，也是將小我做更大的發揮，成就大我的格局。

副總統同時提醒科技與權勢的交互關係，現代科技日新月異，製造出的武器更具殺傷力，而擁有權勢更是承擔責任的開始，科技與權勢責任的平衡才能造福人類，此外，人類更不能過度挑戰大自然，兩者須保持共生互持的關係，如此才是人類之福，我們的生活也才能得到更大的保障與維護。

在答覆與會者提問時，副總統強調，台灣對國際醫療與防疫體系一向相當支持，並希望在衛生、健康、防疫無國界的原則下，為世界多作貢獻與付出，因此，今年成立的「民主太平洋聯盟（DPU）」將陸續進行多項相關計畫，包括成立「太平洋疾病防疫中心」，並於12月26日南亞海嘯發生週年當日成立「太平洋防災中心」，此外，更將設立諸多獎助學金等，期勉所有陽明學子能共襄盛舉，一同為世界衛生與科技奉獻心力。



校長贈送副總統金箔感謝獎牌（資料來源：總統府）



急重症醫學研究所呂秀玲同學獻花給呂副總統（資料來源：
總統府）



與呂副總統合影



演講結束後與聽眾握手

（文 / 轉載自總統府新聞稿）

[回《陽明焦點新聞》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)